

以梦为马，不负韶华

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学：

2020 年对每个人都是极不平凡的一年，面对错综复杂的国际态势，特别是新冠肺炎疫情所带来的严重冲击，在习近平主席为核心的党中央领导下，以高超的政治智慧和卓越的领导能力运筹帷幄，团结一心，带领全中国人民向世界交出了一份令人瞩目的优异抗疫答卷。我们即将告别 2020 年并结束本学期的学习，迎来 2021 年的寒假。回首 2020 年，我有许许多多的感触和期望想与你们分享，此刻，我希望尚德学子能认真去读一读海子的著名诗篇《以梦为马》，感悟诗人对生命的感悟和对梦想的坚持与追求，“以梦为马，不负韶华”。

什么是不负韶华呢？对我们而言，就是要从心底喊出“学习是自己的事”，意识到学习的最高理想状态是刻苦而不痛苦，并在行动上为自己吹响冲锋的号角。衡水高中每年约有 90% 的重点大学录取率，他们的学生清晨六点就已经进入早读状态，夜近十点，教室里依旧传出朗朗读书声；为了让卷面整洁，他们苦练书法，力求做到字迹工整，深浅一致。即使在疫情期间，衡水中学的学生们在家也保持着和学校一样的作息规则：每天 5 点 40 分起床早读，上网课，一天最少要把所有学科试题刷一次。这种高度的自律正是源于他们对梦想的追求与坚持。

《国馆文化》中说：“如果在最该努力的年纪选择了庸碌无为，却借口平凡可贵，我敢保证将来的你会后悔，却无法言说。”孩子，不要抱怨读书苦，那是你通向世界的路。

孩子们，学习是自己的事，不是说说而已。我期望你们早上一进教室放下书包就应该进入学习状态，课堂上专心致志，自习课上认真写作业，时刻提醒自己要向心中的目标前行。因为每个优秀和活得精彩的人都是自己时间的掌控者。

又到了寒假，要记得好好盘点自己这一年来的学习状况，及时进行查缺补漏，要懂得作业、练习、试卷这些不是在完成任务，这都是为你的梦想添砖加瓦。人有两条路要走，一条是必须走的，一条是想走的，你要把必须走得路走漂亮，才可以走想走的路。

一位衡水中学的状元说过：“人生没有寒暑假，人生不是学期制，没有哪个雇主有兴趣帮你寻找自我。”

尊敬的各位家长，在学习上我们做父母也要懂得“逼”孩子一把，不要让孩子在该吃苦的年纪，对他放任自流。

尊敬的各位师长，我们必须也要对学生高度负责，严格要求，虽然我们倡导学习是自己的事，但我们明白真正能够做到自觉自律的学生还是少的，“盯关跟”是辅助学生成绩提高的法宝。面对国家新一轮考试制度的改革和课程革命，学生的学习方式、我们的教学方式都将面临着又一次严峻的挑战。

亲爱的各位同学，学习真的是自己的事，只有持之以恒的努力刻苦，才是学习唯一的捷径！主动学习，使内心拥有强大的内驱力，目标明确，并为之奋斗，这才是真正的以梦为马，不负韶华。

假期生活是美好的，忙碌紧张的人们都盼望能有一个假期来调整自己的身心，你们当然也不例外。我曾经说过人的差异在业余，假期

虽然没有了学校紧张的学习与生活安排，但你们要学会利用这个时间为自己安排好下一阶段的学习规划，拓展或巩固一下自己的兴趣爱好，更重要的是养成好的习惯并坚持，尤其是在各种流行性疾病高发的冬季，坚持良好的卫生习惯，勤洗手，戴口罩，保持一定的社交距离，坚持冬季体育锻炼，健康的身体才是一切前提。

《道德经》第六十四章说：“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”尚德人请记住，伟大与高尚多半来自日常细小行动的积累和沉淀。从现在做起，从一次作业做起，从身边的小事做起，努力成为一个真正脚踏实地，不负韶华的人。

姜晓勇

2020年12月30日